

**П Р И Б А В Л Е Н І Я**  
**КЪ ВОДОГОДСКИМЪ**  
**ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.**  
 (Годъ четырнадцатый).  
 СЕНТЯБРЯ 15. № 18. 1878 ГОДА.

**СВЯТЫЙ АПОСТОЛЪ И ЕВАНГЕ-**  
**ЛИСТЪ ІОАННЪ БОГОСЛОВЪ**

*Величія твоя дѣвственнице кто  
повѣсть?*

Конд. Богосл.

Святая Православная Церковь въ 26 день Сентября воспоминаетъ преставленіе святаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, одного изъ двенадцати ближайшихъ учениковъ и апостоловъ Христовыхъ. Всѣхъ святыхъ апостоловъ памяти молебно совершаетъ св. Церковь въ извѣстные дни года; но преимущественно и съ особенною торжественностію празднуетъ дни преставленія св. апостоловъ Петра и Павла и Евангелиста Іоанна Богослова. Первыхъ двухъ, именуя ихъ и первоверховными, св. Церковь особенно чтитъ какъ за преимущественную проповѣдь ихъ двумъ народамъ, іудейскому и языческому, такъ и потому, что оба они пострадали и почиваютъ святыми тѣлами своими въ Римѣ, столицѣ древняго міра, къ которому, какъ къ царственному городу, и престолу старѣйшаго пастыря церкви издревле съ особенною честию относились христіане

всѣхъ временъ и мѣстъ. Что же касается святаго апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, то въ лицѣ его такую славу и столь великія доблести усматриваетъ св. Церковь, что не находитъ словъ къ возвеличенію его и къ прославленію блаженной памяти его, восклицая въ своихъ богодѣхновенныхъ пѣсняхъ: *величія твоя двѣственниче кто повѣсть?*

Дѣйствительно, чистый, свѣтлый, божественный образъ святыни представляетъ въ лицѣ своемъ св. Апостоль Іоаннъ. Укажемъ на яркія черты сего образа, чтобы видѣть высоту и достоинство Іоанна. Черты эти ясно открываются изъ свойствъ, дѣяній и обстоятельствъ жизни Богослова.

Святой Іоаннъ былъ любимый ученикъ божественнаго Учителя своего Іисуса Христа, какъ неоднократно говоритъ о томъ въ Евангеліи (Іоан. 13: 23; 20: 2; 21: 20), и какъ величаетъ его св. Церковь въ пѣсняхъ своихъ: *Апостоле, Христу Богу возлюбленне* (троп. Богосл.). Онъ былъ ближайшій, довѣреннѣйшій ученикъ, наперсникъ Христовъ, для котораго открыто было и самое сердце Христа. Такъ любилъ Іоанна Христосъ. А что было причиною особенной любви Іисуса Христа къ Іоанну? Іоаннова святая, ангельская душа. Іоаннъ самъ былъ исполненъ пламенной любви ко Христу. Онъ всецѣло преданъ былъ Христу, онъ возлежалъ на персѣхъ его. Онъ любилъ Христа *крѣпкою*, какъ *смерть любовію* (Пѣсн. 8: 6), готовъ былъ на смерть за Христа и со Христомъ. Вотъ онъ и на Голгоѣ, при распятіи Христовомъ, одинъ изъ учениковъ, съ матерію Іисусовою, раздѣлялъ болѣзнь и скорбь со страждущимъ Христомъ;—вотъ онъ и въ утро воскресенія Христова услышавъ радостную вѣсть отъ Магдалины, бѣжить ко гробу, бѣжить скорѣе вѣрующаго Петра, и первый хочетъ увидѣть своего возлюбленнаго Учителя (Іоан. 2: 4). Въ послѣдствіи Іоаннъ весь былъ любовь, всѣхъ любилъ, всѣмъ заповѣдывалъ любовь, постоянно училъ и говорилъ почти только о любви.

Св. Іоаннъ былъ дѣвственникъ, что между Іудеями было необыкновенно. Дѣвство высокое достоинство, боголюбезная добродѣтель. Цѣломудріе, чистота и непорочность приближаютъ человѣка къ Богу, возводятъ его на степень земнаго ангела. Таковъ и былъ Іоаннъ. Дѣвственною чистотою онъ достигъ чина не только ангельскаго, но и выше ангельскаго, — сподобился усыновленія Владычицѣ ангеловъ, Матери Іисуса Христа. Когда мать Іисусова Пресвятая дѣва Марія и ученикъ Его Іоаннъ стояли на Голгоѣ при крестѣ, то Господь Іисусъ Христосъ, возрѣвъ на нихъ предъ смертію Своею, сказалъ Матери Своей: *се, сынъ твой*, а ученику: *се, мати твоя* (Іоан. 19: 26, 27). Такимъ образомъ Іоаннъ, усыновленный Матери Іисусовой, дѣвственникъ Приснодѣвственной, сдѣлался братомъ Христовымъ, замѣнилъ Богоматери для земной жизни ея возлюбленнаго и единороднаго Сына ея, и остался, какъ попечитель и покровитель ея на землѣ.

Святой Іоаннъ, въ числѣ всѣхъ избранныхъ учениковъ Христовыхъ, названныхъ апостолами, имѣлъ назначеніе благовѣствовать міру евангеліе царствія Божія, и потому когда, по сошествіи св. Духа, и послѣ проповѣди въ Іерусалимѣ, прочіе ученики, по жребію, отправились на проповѣдь евангельскую въ разныя страны міра, то и святой Іоаннъ, особенно послѣ кончины Богоматери, оставивъ Іерусалимъ, путешествовалъ съ проповѣдью по пзвѣстнымъ мѣстамъ, обращая Іудеевъ и еллиновъ ко Христу, и претерпѣвая общую участь апостольскую, бѣды и напасти отъ правителей народныхъ за проповѣдь овангелія. Но святой Іоаннъ не только апостоль, но и евангелистъ. Онъ не только лично и живымъ словомъ своимъ благовѣствовалъ спасеніе міру во Христѣ, но и простеръ свою проповѣдь ко всѣмъ народамъ на всѣ времена, написавъ *евангеліе*, т. е. исторію жизни и ученія Іисуса Христа. Правда св. Христова Церковь содержитъ не одно, а четыре евангелія,

изъ которыхъ три, кромѣ Іоаннова, еще ранѣе написаны были также апостолами, Матѳеемъ, Маркомъ и Лукою; но евангеліе Іоанново имѣетъ свои важныя особенности. Три первыя евангелія содержатъ историческое повѣствованіе жизни, ученія и чудесъ Христовыхъ съ означеніемъ мѣстъ и лицъ, до которыхъ относились дѣла Христовы; а евангеліе Іоанново дополняетъ сказаніе первыхъ трехъ Евангелистовъ многими другими событіями изъ жизни Христовой, и особенно вноситъ ученіе Іисуса Христа о предметахъ вѣры духовныхъ и таинственныхъ къ раскрытію внутренней сокровенной стороны возвѣщеннаго намъ царствія Божія. Такъ святой Іоаннъ, этотъ *сказатель вышнихъ божіихъ таинъ*, какъ выражается о немъ церковь, *написавъ намъ Христово евангеліе богословити Отца и Сына и Духа Святаго научилъ есть* (1 стих. на Госп. воззв.) Онъ преподалъ церкви непостижимое ученіе о Божествѣ, и въ частности о предвѣчномъ бытіи Сына Божія Спасителя міра и о воплощеніи Его на землѣ. О первомъ благовѣствуетъ намъ евангеліе такъ: *въ началъ бѣ слово, и слово бѣ у Бога и Богъ бѣ слово* (Іоан, 1: 1); о второмъ выражается такъ; *и слово плоть бысть, и вселися въ ны, и видѣхомъ славу его, славу яко единороднаго отъ Отца* (14). Такъ святой Іоаннъ сообщаетъ въ евангеліи понятіе о благодатномъ возрожденіи чело-вѣка, раскрываетъ первую христіанскую тайну спасительнаго крещенія, приводя слова Христовы, сказанныя имъ въ бесѣдѣ съ начальникомъ Іудейскимъ Никодимомъ: *аще кто не родит-ся свыше, водою и духомъ, не можетъ внити въ царство Божіе*. (3: 3, 5). Такъ онъ говоритъ о благодатномъ способѣ соединенія чело-вѣка съ Богомъ во Христѣ, раскрываетъ вторую христіанскую тайну божественной евхаристіи, когда приводитъ рѣчь Іисуса Христа къ Іудеямъ, при открытой бесѣдѣ его съ ними. *азъ есмь хлѣбъ животный; аще кто съѣсть отъ хлѣба сего, живъ будетъ во вѣки, и хлѣбъ,*